Fallunterscheidungen / Klassifikationen

Von Florian Modler

Wir haben an den eben durchgeführten Berechnungen von linearen Gleichungssystemen in der Matrixdarstellung mit dem Gaußschen Eliminationsverfahren gesehen, dass wir vier Fälle zu unterscheiden haben.

1. Fall: LGS eindeutig lösbar:
Beispiel einer Matrix:
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2. Fall: LGS nicht lösbar:

Beispiel einer Matrix:
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Diese Aussage stellt eine falsche Aussag

e dar. Damit gibt es keinen Schnittpunkt

 

zwischen den drei Ebenen.
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3. Fall: Unendlich viele Lösungen:

a) Schnittgerade

Beispiel einer Matrix:
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01014Die Matrix liefert in der letzen Gl
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Unendlich viele Lösungen. Das heißt es g

ibt unendlich viele Schnittpunkte.

Nun die Frage: Sind die Ebenen identisch
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n sie sich in einer Schnittgeraden?

Die Ebenen sind nich identisch, sondern 

schneiden sich 

in einer Geraden. Man kann aus der zweit

en Gleichung 4 herausziehen. 

Dies formt man entweder nach y oder 

yz
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z um. Mit der ersten Gleichung bestimmen

wir eine Parametergleichung der Ebene un

d setzen y bzw. z ein, damit erhalten wi

r eine

Parameterdarstellung einer Geraden mit e

inem Parameter.
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hkeiten: Durchstoßpunkte zu wählen oder 

wir setzen x=y und y=z.

Für z folgt: z=1-3y+z. Vektorgleichung m

it
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z=1-3y+3z
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Aus y-z=-4 ergibt sich y=-4+z. Einsetzen

 in die

Parameterdarstellung der Ebene ergibt:
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b) Identität

Beispiel einer Matrix:
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0000Die letzen beiden Gleichungen ergebe
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Damit unendlich viele Lösungen. Die Eben

en sind identisch. Man schreibt:

{20,51}
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